
The Essex County College (ECC) Alumni Survey is administered by the Office of Institutional Effectiveness, Planning and Assessment (IEPA) 
three times a year to the graduates of the year prior. This survey aims to understand the employment status of ECC's alumni. This year, the 
Office of IEPA has modified the instrument to include questions on demographics, their perceived understanding of ECC's General Education 
Goals and Competencies, and their use of the career center. There is three versions combined in this report. The first version of this survey was 
sent to 352 Summer 2022 Graduates and we received 10 responses. The second version was sent to 247 Fall 2022 Graduates and we received 20 
responses. The third version of this survey was sent out to 428 Spring 2023 Graduates and we received 31 responses. That yields a 5.9% 
response rate across all three versions. 

Summer 2022 Graduates

Are you employed as of now? (Choose only one that best describes you)
10 Responses

Percentage

Yes, I am working as a
full-time employee.

Yes, I am working as a
part-time employee.

Yes, I am working as as a
per-diem employee.

Yes, I am self employed
(i.e., I am a business

owner).

No, I am not employed
but am currently looking

for a job.

No, I am not employed
and am not looking for a

job.

60%

20%

10% 10%

0% 0%
10%

20%

30%

40%

50%

60%
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Is your current job related to the program of study you completed at Essex?
10 Responses

Percentage

Yes, directly related Yes, somewhat related No, not related at all

30%

40%

30%

10%

20%

30%

40%

When did you get your current job?
10 Responses

Percentage

Before entering Essex While attending Essex After graduating from Essex

40%

30% 30%

10%

20%

30%

40%
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Fall 2022 Graduates

Please select the item that most closely captures your gender identity.
20 Responses

Percentage

Male Female Non-binary Decline to answer

45%

55%

0% 0%

20%

40%

Please select the race/ethnic category that best describes you.
20 Responses

Percentage

Hispanic (all
races)

Black or African
American

(non-Hispanic)

White
(non-Hispanic)

Asian
(non-Hispanic)

Native Hawaiian
or other Pacific

Islander

Native American
or Alaskan

Native

Multi-racial
(non-Hispanic)

Other (Please
specify if
desired)

Decline to
answer

0%

85%

10% 5% 0% 0% 0% 0% 0%20%

40%

60%

80%
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How well did the education you received at Essex County College prepare you for
20 Responses

Field
Very
poor

Somewhat
poor

Somewhat
well

Very
well

Communicating with diverse audiences via oral and written forms. 0.0% 0.0% 30.0% 70.0%

Engaging with various forms of media to recognize the theme, history, and context. 5.3% 0.0% 42.1% 52.6%

Understanding major historical events and their impact on our modern world and varying cultures. 5.3% 0.0% 31.6% 63.2%

Differentiating between opinions, facts, and assumptions. 5.3% 0.0% 42.1% 52.6%

Making informed and ethical decisions to solve problems. 5.3% 0.0% 26.3% 68.4%

Using mathematical models and language to analyze quantitative information. 0.0% 5.3% 36.8% 57.9%

Integrating scientific theories/knowledge to reason, observe and draw conclusions. 0.0% 0.0% 36.8% 63.2%

Employing effective resources for locating information to answer research project questions in your field. 0.0% 5.3% 31.6% 63.2%

Using electronic tools to communicate and solve problems in academic and professional settings. 0.0% 5.3% 42.1% 52.6%

Being able to analyze the social and ethical issues surrounding technology including privacy, security, access,
and plagiarism.

5.3% 0.0% 31.6% 63.2%

Critically evaluating behavioral and societal issues using social science theories. 0.0% 0.0% 31.6% 68.4%

Understanding the ways social scientists gather, analyze data, integrate knowledge, and draw conclusions. 0.0% 0.0% 42.1% 57.9%

Working collaboratively to promote productive and supportive interpersonal interactions. 0.0% 5.6% 38.9% 55.6%

Respectfully interacting with various cultures with a critical understanding of prejudice and its effects. 0.0% 0.0% 38.9% 61.1%

Comprehending globalization and its effects on economic/political structures. 0.0% 0.0% 44.4% 55.6%
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Are you employed as of now? (Choose only one that best describes you)
20 Responses

Percentage

Yes, I am working as a
full-time employee.

Yes, I am working as a
part-time employee.

Yes, I am working as as a
per-diem employee.

Yes, I am self employed
(i.e., I am a business

owner).

No, I am not employed
but am currently looking

for a job.

No, I am not employed
and am not looking for a

job.

30%
25%

5%
0%

30%

10%
10%

20%

30%

When did you get your current job?
10 Responses

Percentage

Before entering Essex While attending Essex After graduating from Essex

30%

40%

30%

10%

20%

30%

40%

Click to write Statement 20 0.0% 0.0% 20.0% 80.0%
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Did your program of study at Essex help you in any of the following ways? (Please select all that apply.)
8 Responses

Percentage of Responses

Helped to obtain a job Helped advance in current job Helped improve job performance

38% 38% 38%

20%

How did you find your current job?
10 Responses

Percentage

ECC Office of Student
Development and

Counseling/Career Services

Employment agency Newspaper or online
advertisement

Friend or relative Other (please specify)

10% 10% 10%

40%

30%

20%

40%

Annual Salary
7 Responses

Field Mean Responses

Annual Salary 39348.1 7
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What type of jobs have you been applying to?
5 Responses

Percentage of Choices

Health Services Hospitality Education Finance/Marketin
g/Accounting

Tech/Engineering Science/Research Other (please
specify)

Human resources Music/Art/Theate
r

0% 0%

20%

0%

20%

0%

60%

0% 0%
20%

40%

60%

What is the location of the jobs you are applying to?
5 Responses

Percentage

Essex County Anywhere in NJ Anywhere in the tristate area (NY, PA,
CT)

Anywhere

20%

60%

0%

20%
20%

40%

60%
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How long have you been looking for employment?
5 Responses

Percentage

Less than 6 months 6-12 months 1-2 years More than 2 years

40%

60%

0% 0%

20%

40%

60%

Why did you decide to not look for employment?
13 Responses

Percentage

I went back to school I'm a full-time parent I have health issues that effect
my employment

I didn't want to Other

54%

8% 8%
0%

31%

20%

40%
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Have you used ECC's Career Resource Center?
17 Responses

Percentage

Yes No

18%

82%

20%

40%

60%

80%

Did you find the Career Resource Center helpful?
3 Responses

Percentage

Yes No

100%

0%20%

40%

60%

80%

100%
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Spring 2023 Graduates

Please select the item that most closely captures your gender identity.
31 Responses

Percentage

Male Female Non-binary Decline to answer

26%

74%

0% 0%20%

40%

60%

Please select the race/ethnic category that best describes you.
31 Responses

Percentage

Hispanic (all
races)

Black or African
American

(non-Hispanic)

White
(non-Hispanic)

Asian
(non-Hispanic)

Native Hawaiian
or other Pacific

Islander

Native American
or Alaskan

Native

Multi-racial
(non-Hispanic)

Other (Please
specify if
desired)

Decline to
answer

19%

55%

6% 10%
0% 0% 0% 3% 6%20%

40%
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Are you employed as of now? (Choose only one that best describes you)
31 Responses

Percentage

Yes, I am working as a
full-time employee.

Yes, I am working as a
part-time employee.

Yes, I am working as as a
per-diem employee.

Yes, I am self employed
(i.e., I am a business

owner).

No, I am not employed
but am currently looking

for a job.

No, I am not employed
and am not looking for a

job.

52%

13%
3% 3%

23%

6%20%

40%

When did you get your current job?
17 Responses

Percentage

Before entering Essex While attending Essex After graduating from Essex

29%
24%

47%

10%

20%

30%

40%
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Did your program of study at Essex help you in any of the following ways? (Please select all that apply.)
12 Responses

Percentage of Choices

Helped to obtain a job Helped advance in current job Helped improve job performance

43%

21%

36%

10%

20%

30%

40%

How did you find your current job? 
17 Responses

Percentage

ECC Office of Student
Development and

Counseling/Career Services

Employment agency Newspaper or online
advertisement

Friend or relative Other (please specify)

0%
6%

18%

35%
41%

10%

20%

30%

40%
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What type of jobs have you been applying to? 
5 Responses

Percentage of Choices

Health Services Hospitality Education Finance/Marketin
g/Accounting

Tech/Engineering Science/Research Other (please
specify)

Human resources Music/Art/Theate
r

30%

10% 10%

20%

0%

10% 10% 10%

0%
10%

20%

30%

What is the location of the jobs you are applying to?
5 Responses

Percentage

Essex County Anywhere in NJ Anywhere in the tristate area (NY, PA,
CT)

Anywhere

40% 40%

20%

0%10%

20%

30%

40%
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How long have you been looking for employment?
5 Responses

Percentage

Less than 6 months 6-12 months 1-2 years More than 2 years

60%

20% 20%

0%

20%

40%

60%

Why did you decide to not look for employment? 
2 Responses

Percentage

I went back to school I'm a full-time parent I have health issues that effect
my employment

I didn't want to Other

100%

0% 0% 0% 0%

50%

100%
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Have you used ECC's Career Resource Center?
24 Responses

Percentage

Yes No

8%

92%

20%

40%

60%

80%

15
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